



# Poporul satelor nu mai vrea să cunoscă ațășările șoviniste și discordia între naționalități

Comuna Ghioroc din județul Bihor are populația română și maghiară, așa cum înțeleg țaranii înțelegerea lor. Ei nu vor să cunoască ațășările șoviniste și discordia între naționalități, și știu că

sub regimul dictatorial au suferit mizerie la fel fără deosebire de naționalitate.

Țăranii au adunat în fața primăriei și au procedat la alegerea conducătorilor, după cum urmează:

Primar Isai Ioan, subprimar Gulea Dumitru, membri: Balogh Alexandru, Besenyi Alexandru, Daman Ioan, Gombó Mihai și Bria Teodor.

După aceasta, s'a ales comitetul de conducere al Frontului Țăranilor, compus din următorii:

Președinte Laza Dinuțiu, vicepreședinte Pana Dumitru, membri: Căta Toma, Toghis Mihai, Ghiban Nicuța, Cristea Crăciun și Bria Teodor.

Comitetul MADOSZ-ului a fost ales din următorii:

Președinte Gazso Alexandru, vicepreședinte Besenyi Alexandru, membri: Balogh Alexandru, Füstös L., Szántó Ioan, Molnár Ioan, Megyeri L. și Gyulai M.

După alegeri, Gazso Alexandru a luat cuvântul și a spus următoarele:

"Trebuie să ne înfrățim, căci numai așa vom putea învinge greutățile și vom putea scăpa de fasciștii cari caută să provoace dezbinare între popoarele conlocușoare.

Prin înfrățire vom putea făuri o lume mai bună a muncitorilor și țăranilor.

Se ridică apoi Lăzău Gheorghe și arată că sateliții lui Hitler, Antonescu și Horia Sima au făcut țara în catastrofă, au aruncat floarea tineretului, cu suta de mii drept carne de tun pe etepele Rusiei contra poporului sovietic, care este cel mai blând și mai pașnic popor din lume. Acești trădători de neam au fost alungați de către armatele roșii eliberatoare. Mai sunt încă bandiții cari doresc să sãmene ură între popoare, dar

noi știm că Doja Gheorghe, Horia, Cloșca, Crișan și Petofi au murit pentru acelaș ideal al libertății popoarelor.

tența șefului de post, au arestat și tența efului de post, au arestat și predat autorităților pe preotul Cioara Gheorghe și șeful legionarilor din sat Rusu Ioan, care are 80 jughere de pământ și în timpul ocupației maghiare, a devastat o mulțime de locuințe a țăranilor refugiați.

După îndepărtarea fasciștilor din fațetea comunei, țaranii s'au adunat în fața Primăriei și au ales prin vot unanim ca primar pe săteanul Sudrișean, care a ținut următoarea cuvântare:

"Fraților, vă făgăduiesc că eu toată puterea mea și tot sufletul meu voi lucra pentru binele comunei și interesele voastră.

Noi suntem sătul de fasciști cari ani de zile au jefuit comuna noastră și au fost uneltile celor de sus".

Noul primar a procurat imedii lemne pentru școala satului, care până atunci n'a putut fi deschisă din cauza sabotajului elementelor fasciste de la conducere.

După alegere s'a făcut o manifestație spontană de simpatie pentru noul primar, cu care ocazie Lăzău Gheorghe a ținut următoarea cuvântare:

"La 23 August a fost înlăturat dela cârma țării dictatorul Antonescu și

banda lui de ligonari, cari patru ani au jefuit clasa muncitoare din România. Dar, după cum vedem, după două luni acest bloc n'a făcut nimic mai mult. Astăzi la noi în țară domnește mizerie și sărăcie, deoarece oamenii lui Antonescu nu sunt îndepărtați nici acum din conducerea aparatului de stat.

Astăzi țara are nevoie de oameni aleși de popor și nu de elemente dubioase numite de prefectii reacționari cari cu ajutorul jandarmeriei sug sângele poporului muncitor.

Acești domni ne-au aruncat într'un război care nu era al nostru, au silit poporul român să lupte pentru bite-

reșele fasciștilor români și magnaților unguri. Aceste lucruri trebuie să se schimbe din voința poporului muncitor".

Oratorul a fost aplaudat de țărani cari au strigat:

Trăiască Armata Roșie eliberatoare!  
Trăiască România liberă și democratică!

Ca încercare s'a dresat un proces verbal, semnat de următorii: Primar Sudrișean Ioan, subprimari Tirbon Gheorghe și Molnár Nicolae, membri: Tărbău Gheorghe, Gavriș Ioan, Todinca Teodor, Tirban Ioan, Lupuș Teodor, Milian Mihai, Dob Ioan, Bara Gheorghe, Florea Gheorghe, Tirban Moșe.

Cinema **ROYAL**

Strada Alexandri Nr. 2  
Telefon 19-39

Azi la orele 11 un matineu excepțional. Creația monumentală a tehnicii de filme rusești

**Frumoasa Moscova**

Fotografii originale rusești

## Guvernul a decis majorarea salarilor

Comisia economică a guvernului a ținut o sedință Vineri seara, sub președinția d-lui dr. Petra Croza, prim-ministrul ad-interim. Comisia ocupându-se cu problema majorării salarilor muncitorilor și funcționarilor particulari, a acceptat propunerile înaintate de către sindicatele profesionale, elaborate împreună cu comisarul de prețurilor.

În conformitate cu aceste propuneri, muncitorii vor primi după fiecare copil, care nu are încă 15

ani, un supliment de scumpete de 1500 lei.

Noua majorare intră în vigoare începând dela 6 Noembrie a. c. În caz, dacă între timp salariații au încheiat un contract mai avantajos cu întreprindere lor, acest contract mai avantajos rămâne în vigoare. În ceea ce privește chestiunea salarizării funcționarilor publici și a pensionarilor, comisia economică a însărcinat pe ministerul de finanțe cu întocmirea propunerilor concrete în această privință.

## CUMPĂRĂM

lăzi goale  
la cel mai bun preț  
al zilei

**I. Trăilescu, I. Mesaroșu & Co.**

S. I. N. C.

Arad, Bulevardul Regina Maria Nr. 20

## CONVOCARE

Asociația Culturală, Sportivă și de Ajutoare „Routa Arpată” a Personalului CFR din Arad, convoacă adunarea generală ordinară a Asociației pentru ziua de 18 Noembrie 1944 ora 11.30, în sala de mese din incinta atelierelor principale CFR Arad, cu următoarea ordine de zi: 1. Darea de seamă despre activitatea desfășurată dela ultima adunare generală. 2. Alegerea unui președinte ad-hoc, a unui secretar de sedință și a doi membri verificatori ai procesului verbal de sedință. 3. Fuzionarea Asociației noastre cu Asociația Culturală și Sportivă „Crișana CFR” Arad. 4. Alegerea noului comitet de conducere. 5. Eventuale. Odată cu convocarea de față, avem onoare a aduce la cunoștință membrilor noștri că toate preparativele pentru fuziune au fost făcute de către Sindicatul meserișilor, din a cărui inițiativă, de altfel, s'a făcut și prezența convocare, și așteptăm doar ratificarea adunării generale. Menționăm că în cazul când numărul membrilor nu se va fi întru în număr suficient, conform statutelor — adunarea generală ordinară se va ține peste opt zile, adică la data de 25 Noembrie 1944, la acelaș oră, în acelaș local, cu acelaș ordine de zi și oricare ar fi numărul membrilor prezenți, putând să aducă hotărâri valabile. — Președinte, Ing. Iacobini. Secretar general, Ștefan Gă.

## Mica Publicitate

CAUT urgent portar. Arad. Tribunalul Axente 28.

SE CAUTĂ corespondentă și dactilografă. Adresa la ziar.

SE CAUTĂ UN ALEAGĂTOR pentru birou, pe o jumătate de zi. Sindicatul funcționarilor particulari. Str. Horia No. 2. II.

DE VANZARE pat de copil în bună stare. Str. Barișiu 19, apart. 10.

ALERGĂTOR angajăm imediat. Librăria Löbl, Str. Goldiș 2.

ANGAJAM o femeie pentru lucrări de tricotaș și una pentru bobinaș. „Fa. orn”, Arad, Piața Avram Iancu Nr. 17.

20.000 LEI DAU aceluș militar care anunță unde se găsește tânărul Lang Wilhelm, de 16 ani, care se află ținut la sau lângă Arad. Lang M. Tribunalul Acute 21, etaj.

ORICINE, care ne poate da vre-un indiciu referitor la o persoană care în 9 Noembrie, Joi, pe la ora 9 dimineață a ridicat un geamantan mic, de culoare brună dinaintea prăvăliei Isai, P. Avram Iancu, să ne dea informație în schimbul unei recompense la firma Karel, Str. Alexandri No. 1.

S'A PIERDUT un câțel mic, negru, cu o pată albă. Se numește Mucl. Găsitorul primește recompensă. Adresa: Str. Eminescu 44.

DE VANZARE un cuptor mic de placă și un cărucior sport. Calea Șaguna Nr. 185.

Caut

**om de serviciu**

„OGLINDA”

Atelier pentru prelucrarea sticlei  
Arad, Strada Episcopiei Nr. 48  
Telefon 14-17.

VAJDA ECATERINA, profesoară de pian cu diplomă academică își începe cursurile de pian la 15 Noembrie a. c. Inscriserile se pot face între orele 7-10 și 3-5. Adresa: P. Avram Iancu, 11.

INFORMAȚIUNI

- Michaleka Ioan din Arad... contra autorilor necunoscuți care...

VIOREL PETRIȘOR specialist în... Arad, Bd. Carol No. 14...

- Se fac cercetări în legătură cu... în Arad Str. Episcopul Radu...

- Alt turt. Georgina Dr. Teja... în orașul Arad...

- Ia lăsat bicicleta, Arendie... în Arad, Bulevardul Regei...

ARO Telefon 21-45. Reprez. la orele 2, 3, 5 și 5. Duminică la 11 după-miez.

Azi premieră! Marele Star al filmului „BOUGAINVILLE” DOUGLAIS FAIBRAINS în misiunea secretă

Organizarea Frontului Plugarilor în comuna Tăuț în comuna Tăuț țărânii au ales comitetul Frontului Plugarilor...

CAPITOL

Strada Brăilănu Nr. 18 Telefon: 23-22. Repr. 1, 5 și 5. Zilnic la 11.50 După-miez

Miercuri premieră Două inimi sub sechestru MUZICĂ! VESELIE! Filmul tuturor vârsteilor!

Artistul George Suarez a fost împușcat

PARIS, — Postul de radio Paris anunță că ziaristul George Suarez, care a fost decurând condamnat la moarte pentru colaborare cu germanii, a fost împușcat Joi, 9 Noembrie.

Acela care va înapoia jacheta marelui nouă, care a fost furată săptămîna din atelierul meu, va primi o recompensă de 15.000 Lei.

Crottori Klein, Str. Moise Nicșar

Hotărârile Mareșului Ștat Major în legătură cu Concentrările Evreilor

Comandamentul General București a aprobat următoarele dispoziții Ministerului Armatei...

Ministerul Apărării Naționale a răspuns printr-o adresă în care se arată următoarele lucruri:

Iată hotărârile Mareșului Ștat Major: a) Evreii din contingentele 1935-1944 vor fi instruiți în centre de instrucție organizate pe Corpuri Teritoriale...

b) Evreii din cig. mai vechi de 1935, care vor fi concentrați pentru nevoile de interior, vor face 2-3 săptămîni instrucție.

c) Evreii din cig. 1940 și mai tineri, vor fi instruiți considerându-se neavute promisiunile făcute.

d) În timpul cât se face instrucția și pentru ceilalți prin unități — se vor elibera noii evreii, aceștia pot să poartă toți obiectele lor. Aceste obiecte nu poartă nicio mărjă asupra originii etnice sau religioase.

SITUAȚIA MEDICILOR EVREI

Pentru medicii s'au luat următoarele măsuri:

Toți medicii evrei vor fi repartizați cu aceleași drepturi și obligații ca orice medic militar cu gradul avut în 1940.

b) Toți medicii evrei care nu sunt ofițeri de rezervă vor beneficia de legea de asimilare în vigoare.

c) Medicii sub 80 ani vor fi re-

partizați proporțional la regimente și unități potrivit necesităților de medicină.

d) Medicii de 35-45 ani vor fi încadrați în formațiunile sanitare de vizitare și spital de campanie.

e) Medicii între 45-55 ani vor fi încadrați în formațiunile Z. I. ale Corpului Medic.

f) Toți medicii vor fi încadrați pe cât posibil în specialitatea lor și în raport cu munca prestată în ultimii 3 ani și anume:

— Medicii care nu au fost întrebuințați deloc;

— Medicii care au fost întrebuințați în interior;

— Medicii care nu au fost întrebuințați în interior și în exterior;

— Medicii întrebuințați în cel de Năsoi;

g) Asimilarea medicilor este în curs de aplicare o nouă lege după principiile celei dinainte de 1932.

O NOUĂ AMANARE A CONCENTRĂRIILOR

Se știe că printr-un comunicat al Mareșului Ștat Major s'a dispus amânarea concentrării evreilor din contingentele 1935-40 pentru 16 Noembrie a. c., avându-se în vedere situația excepțională în care se găseau cei în cauză.

Cum această situație n'a fost încă schimbată, evreii noștri încă repuși în bunurile și drepturile lor, suntem informați că Consiliul General Evreesc va solicita o nouă amânare.

Cinema FORUM TELEFON 20-10. Repr. 1, 3 5 ore

Incepând de Joi 15 Noembrie! Monumentală realizare tehnicoloră! Un film care întrece orice imaginație! Un spectacol gigantic!

„CEI 4 CAVALERI”

cu John Clements - June Deprez - Ralph Richardson - C. Aubrey Smith

Azi! Cel mai emoționant film al sezonului, AGENTUL MASCAT cu cowboyul cântăreț DICK FORAN

Constituirea Sindicatului Intreprinderilor de Transporturi din Arad

ARAD. — Duminică, la orele 10, a avut loc în birourile societății de transport „Globul”, din str. Episcopiei Nr. 32, constituirea sindicatului întreprinderilor de transporturi din Arad.

Au luat parte reprezentanții tuturor societăților de transporturi, precum și proprietarii de cărașerie.

Adunarea a fost deschisă de d. dr. Ștefan Grigoreviciu, care a expus normele ce trebuiesc îndeplinite pentru a intra în sindicat.

S'a trecut apoi la înscrierea în sindicat sub denumirea de membrii fondatori.

S'au înscris firmele următoare: „Globul” S.A.R., reprezentată prin d. Augustin Barna, director și Ștefan Doja, procurist. „Transportul” S.A.R. în lichidare, reprezentată prin Emmeric Hass și Pop Gheorghe. „Merceu camionaj S.I.N.C.”, reprezentată prin Traian Pacu și Tereza Pollak. „Societate de transport” S.I.N.C., Istrate Constantin și Ernest Neu. „Handoca și Lazăr”, repr. prin Emanuel Lazăr și Z. Handoca.

S'au mai înscris următorii cărașeri: Markovics Alex. „Expres transport”, propr. Tufan Alex., Zărand Iacob, Săblier Petre, Goldeanu Alex. și Rosenfeld Zoltan.

S'a ales localul unde să funcționeze

sindicatul și s'a ajuns de acord că el să fie în str. Episcopiei Nr. 32.

În acest sindicat intră toți profesioniștii în materie de transport, cărașerie, expediție, camionaj și magazinaj.

S'a trecut apoi la alegerea unui comitet de conducere compus din 9 persoane și anume: Președinte: Barna Augustin, Vicepreședinte: Handoca Z. și Hausz. Secretar general: Doja Ș. Secretar: Gh. Pop. Casier: Neu. Cenzori: Lazăr și Gabor. Administrator: A. Glodeanu.

După această alegere, d. Barna Augustin mulțumește pentru cinstea pe care i-au făcut-o membrii de a-l fi ales președinte al acestui sindicat și propune ca d. dr. Ștefan Grigoreviciu să fie ales ca membru de onoare și jurnalist al acestei branșe.

La rândul său, d. dr. Ștefan Grigoreviciu mulțumește pentru cinstea în care a fost ales membru de onoare și individ nu poate să trăiască decât în colaborare. „Organizați în sindicat, veți putea apăra drepturile la viață mai bună”.

D. dr. Grigoreviciu încheie cuvintele: „Vă doresc spor la muncă și să contribuiți cu toții la susținerea acestui sindicat”.

S'a fixat bugetul sindicatului și d. dr. Grigoreviciu a condus. Adunarea a fost închisă.

Apel către Ceferiștii din Serviciul Mișcării

Comitetul de inițiativă al salariaților CFR din stația Arad a luat hotărîrea să înființeze Sindicatul salariaților CFR din Inspectia 6 Mișcării.

Sindicatul are drept scop apărarea intereselor personalului din Serviciul Mișcării. Acest sindicat trebuie să cuprindă pe toți slujbașii Inspectiei noastre. Căci numai uniți într-un sindicat puternic vom putea face cu drepturile noastre să fie respectate.

Asociațiile noastre profesionale din trecut nu și-au îndeplinit misiunea lor. Aceste asociații fiind conduse de câteva persoane au pus în lărmă ceferiștii și pe de altă parte lipsind controlul activ al muncii ceferiștilor câmbul revendicărilor noastre s'a îngrustat, neglijându-se doar la cel din comitetul de conducere. Astfel se face că noi, ceferiștii din Serviciul Mișcării, nu am avut niciun apel, și în asociația prin care să ne exprimăm drepturile.

Au venit apoi zilele negre ale fascismului.

Fascismul, dușmanul libertăților poporului muncitor, a dizolvat toate asociațiile profesionale, pentru a mai apoi să poată exploata toate categoriile de salariați dintr-un mod rău.

Cei mai apăsători însă au fost tot noi, ceferiștii. Am fost tratați ca vitele de jug. Mai ales personalul de lucru n'a avut nici măcar timpul necesar de odihnă. În numele țării guvernul antonescian ne-a cerut mereu sacrificii. În numele țării ne-am adus la talpa de lemn. Orice critică adusă acestui regim era socotită trădare de neam. Astfel pușcăriile țării erau pline.

Dar prin actul dela 29 August a. c. prin înscăunarea la cărmă țării a guvernului democrat, libertățile ne-au fost redată. Acum avem dreptul de a ne organiza și de a ne apăra interesele noastre.

Astfel s'a luat hotărîrea înființării Sindicatului.

Sindicatul trebuie să fie organismul nostru de luptă profesională.

Prin Sindicat vom cere respectarea tuturor drepturilor noastre înscrise în statut.

Numai organizați în Sindicat ne vom putea apăra drepturile.

De aceea, invităm pe toți slujbașii din Inspectia 6 Mișcării Arad să ia parte la adunarea noastră generală.

Adunarea are de scop alegerea comitetului de conducere al Sindicatului. Toți acei ceferiști, cari știu ce înseamnă solidaritatea, trebuie să ia parte activă la munca în Sindicat.

Să luăm exemplul dela celelalte categorii de muncitori manuali și intelectuali. Scriitorii români, ziaristi, profesorii secundari, muncitorii din fabrici și ateliere, toți s'au sindicalizat. Toți vor să-și apere drepturile prin unire și solidaritate. Noi nu trebuie să rămânem mai spre jos.

Facem apel către toți ceferiștii conștienți să ia parte în număr cât mai mare.

Adunarea generală va avea loc în localul Sindicatelor Unite CFR din Arad, Calea Bihorului Nr. 2, în 28 Noembrie a. c. orele 14.

Comitetul de inițiativă

CORSO ARAD, Tel. 23-64

Garantia filmului de succes Repr. 1, 3 și 5

NORMA SHEARER și TYRONE POWER în marele film American, pe care-l așteptați de 3 ani

Marie Antoinette

## In termen de 5 zile, bunurile luate de pe teritoriul Uniunii Sovietice trebuie depuse de către deținători

Textul decretului-lege întocmit de către d. Lucrețiu Pătrășcanu, ministrul justiției

Art. 1. — Cel care deține, cu orice titlu, valori și materiale luate, în timpul războiului, de pe teritoriile Uniunii Sovietice, astfel cum sunt delimitate prin art. 4 din Convenția de armistițiu, valori și materiale aparținând Statului, organizațiilor publice și cooperativelor, întreprinderilor, instituțiilor sau cetățenilor particulari, și anume: utilajul fabricilor și uzinelor, locomotive, vagoane de căi ferate, tractoare, autovehicule, monumente istorice, valori de muzeu și orice alte bunuri — sunt obligați să le depună la comisariatul de poliție în oraș și municipii, și la posturile de jandarmi în comunele rurale, sau la locurile ce se vor indica de organele Ministerului de Interne, după natura bunurilor.

Recepția bunurilor se va face în condițiunile care se vor fixa de comisiunea română pentru aplicarea armistițiului.

Art. 2. — Termenul predării este de 5 zile de la publicarea prezentei legi la Monitorul Oficial.

Acest termen va putea fi prelungit, în cazuri excepționale, de către comisiunea română pentru aplicarea armistițiului, sau de organele desemnate de aceasta, dacă predarea nu se poate face la timp din cauza lucrărilor de reparare sau dezincorporare a bunurilor, și din cauza dificultăților de transport.

Art. 3. — Predarea bunurilor se va face în starea în care au fost luate sau primite de deținător.

La efectuarea predării, deținătorul va face o declarație completă asupra împrejurărilor în care a luat sau a primit aceste bunuri.

Art. 4. — Cel care a luat de pe teritoriile Uniunii Sovietice bunuri dintre cele prevăzute la art. 1 și care le-au instrăinat sub orice formă, sunt obligați a da, în termen de 5 zile, declarațiuni complete pentru identificarea deținătorilor actuali ai bunurilor.

Cel care are cunoștință de persoane care au luat, au primit sau dețin cu orice titlu bunuri dintre acele prevăzute la art. 1 sunt obligați a da declarațiuni, în termen de 5 zile, pentru identificarea bunurilor luate și a persoanelor, care le-au luat sau le dețin, ori a depozitelor unde se află.

Declarațiunile se vor face la comisariatul de poliție în municipii și orașe, și la posturile de jandarmi în comunele rurale.

Art. 5. — Comisarul de poliție și șeful de jandarmi care au primit declarațiunile date conform prezentului decret-lege, sunt obligați a le înainta, în cele mult douăzeci și patru de ore de la înregistrare, parchetelor civile respective, luând în același timp toate măsurile provizorii necesare pentru ridicarea bunurilor prevăzute de art. 1 de la deținătorii lor care nu cunoșteau proveniența bunurilor sau au întârziat predarea lor.

Deasemenea sunt obligați a lua măsuri de conservare a bunurilor ridicate sau predate până la restituirea lor.

Autoritățile civile și militare care au luat în primire bunurile predate, conform art. 1, vor raporta despre aceasta prefecturilor de județe, cari vor înainta de urgență aceste rapoarte comisiei române pentru aplicarea armistițiului.

Cel cari vor sustrage bunuri dintre acelea predate în virtutea prezentu-

lui decret-lege, se vor pedepsi conform art. 236 din codul penal.

Art. 6. — Cei care nu vor preda în termen bunurile prevăzute la art. 1, se vor pedepsi cu închisoare grea de la 5 la 20 ani.

Cei care vor deteriora sau transfera în orice mod bunurile ce cad sub prevederile prezentului decret-lege, se vor pedepsi cu închisoare corecțională de la 5 la 10 ani.

Cel care nu vor da declarațiunile arătate la art. 4, alin. 1 sau vor da declarațiuni mincinoase, se vor pedepsi cu închisoare corecțională de la 8 la 10 ani.

Cel care din neglijență nu vor lua măsurile necesare pentru conservarea bunurilor până la recepționarea lor de organele comisiei de armistițiu, se vor pedepsi cu închisoare corecțională de la 2 la 4 ani.

Cel care nu vor da declarațiunile arătate la art. 4, alin. 2 sau vor da declarațiuni mincinoase, se vor pedepsi cu închisoare corecțională de la 8 la 5 ani.

În afară de aceste sancțiuni, militarii și funcționarii publici vor fi desținuți de drept, iar funcționarii particulari vor fi concediați.

Art. 7. — Deținătorii de bună credință ai lucrurilor prevăzute de art. 1 acțiune de regres în contra autorilor respectivi pentru prețul plătit și pagubele suferite prin predarea bunurilor.

Art. 8. — Judecarea infracțiunilor prevăzute de acest decret-lege este de competența tribunalelor de județ, chiar dacă infractorii sunt militari sau sunt susceptibili de orice altă jurisdicțiune.

Sesizarea tribunalului se va face direct prin rechizitoriul parchetului respectiv.

Tribunalul va judeca de urgență, în primă și ultimă instanță, cu recurs la Curtea de Apel.

Parchetetele civile vor putea face îngura orice cercetări și descinderi și vor putea lua orice măsuri pentru conservarea sau ridicarea bunurilor nepredate, chiar dacă deținătorii sunt militari.

Art. 9. — Consiliul de ministri va putea lua, prin jurnal, orice alte măsuri pentru punerea în aplicare a prezentului decret-lege.

Art. 10. — Comisiunea de armistițiu va putea da, pe cale de înțelegere, interpretarea necesară pentru aplicarea dispozițiunilor de mai sus și va putea determina orice modalități pentru predarea bunurilor, conservarea lor și restituirea înaltului Comandament Rus.

## UNIUNEA PATRIOTILOR

Organizația Arad.

Astăzi, Marți, 14 noiembrie, ora 4 d. a. va avea loc în sala mare a Camerei de Muncă

**D. N. MORARU, redactor la ziarul „România Liberă”, despre PROBLEMA NAȚIONALĂ**

INTRAREA LIBERĂ.

# ULTIMA ORA

## Germanii au pierdut 9 milioane de oameni pe pământ sovietic

STOCKHOLM. — Informațiuni primite azi indică faptul că Sovietele sunt pe punctul de a începe o mare ofensivă de iarnă.

Ziarul PRAVDA scrie Jcl că armata roșie și armatele aliaților sunt gata de asaltul final asupra centrelor nevralgice ale Germaniei. Purătorul de cuvânt militar german a declarat că

Sovietsle năvălesc rezerve mari mari chiar decât toate cele angajate în luptă până acum.

Germanii dar a trimite întăriri la Budapesta unde trupele germane au mare nevoie de acestea pentru a încerca să se mențină în orașul strategic și se crede aci că el, poate, să-

bese pozițiile lor în altă parte făcând aceste mutări de forțe.

Pe frontul din Răsărit comentarii militare sovietice precizează că pierderile germanilor pe pământul rusesc se ridică la 9.000.000 oameni.

La Sud-Est și Nord-Est de Budapesta au fost ocupate 30 localități. A fost ocupat Mezőkövesd la 110 km. de Budapesta; 800 soldați au fost uciși. Trupele Armatei Roșii au pătruns în interiorul zonei de fortificație; au fost uciși 600 soldați germani. La ocuparea orașului Mező, puternici fortificații germane la 25 km. de Budapesta, și-au găsit moartea 700 de soldați germani.

## Fapta criminală a oamenilor S. S. în Oradea

Când Armata Roșie a intrat în Oradea Mare, soldații sovietici au găsit lângă podul de pe Criș corpurile neînsuflețite a 12 honvezi unguri, împușcați de trupele SS, pentru neexecutarea de ordine.

Acești soldați maghiari fuseseră destinați să arunce în aer podul de peste Criș, pe care circulă tramvaiele.

Soldații în loc să execute acest ordin, au tăiat firul explozibilului, sabotând astfel ordinul nemților.

Detasamentul SS, care a fost însărcinat de Gestapo cu supravegherea

honvezilor, observând acest lucru, a împușcat imediat pe cei 12 honvezi. După această faptă criminală, detașamentul SS a aruncat în aer podul și incendiat Primăria și multe alte clădiri și magazine.

După retragerea trupelor fasciste germano-maghiare, mulți honvezi unguri s'au ascuns în oraș și după intrarea trupelor sovietice, ei s'au predat.

Acest exemplu ne arată că armata fascistă maghiară este în descompunere și mulți soldați unguri au devenit conștienți că nu au nimic comun cu războiul lui Hitler.

## Poporul italian își va putea alege singur forma de stat pe care o dorește

ROMA. — D. Cecili Sprigge, trimisul special al agenției „Reuter” transmite:

Punctul de vedere arătat Prințului Umberto, locotenentul general al Italiei, că forma statului poate fi hotărâtă în modul cel mai bun prin consultarea directă a poporului pe calea unei plebiscit a fost tratată pe larg în cursul dezbaterilor ministeriale.

Sub presiunea puternică a câtorva

ministri, d. Bonomi, președintele consiliului de ministri, și-a dat asențimentul la publicarea unei declarații guvernamentale, afirmând că partidele pe curs se bazează guvernamentului expresia voinței poporului italian.

Se adaugă că s'a stabilit prin lege că viitoarea formă a statului italian va fi hotărâtă prin votul unei Adunări Constituante.

## Șezătoarea Apărării Patrioțice dela Palatul Cultural

Organizația Arad a „Apărării Patrioțice” a organizat Duminică după masă în sala mare a Palatului Cultural o șezătoare cu subiecte din viața înălțătorilor și lagărelor. Sufărâ-

tele de ani de zile ale luptătorilor lor mai buni pentru cauza libertății și dreptății poporului, aruncați de răzvrătirea de teroare în închisori și lagăre, au fost evocate prin discursuri, tablouri și coruri de acci care în marea majoritate a lor, însăși au fost victimele acestei terori. Publicul a fost adanc impresionat atât de tablourile compuse cu mult simț artistic, cât și de conferințele, care au oglindit în mod fidel toate suferințele morale și fizice ale deținuților politici și închisorii de Doftana. Misiunea prezenta și din lagărele Targu Jiu și Vapniarea. Cântecurile pline de dur și precum și mersurile cântate de coruri au dovedit din nou, că sufletul trăiește și se manifestă și prin suferință, iar solidaritatea și hotărârea de luptă a acelor, cari luptă pentru libertate, nu poate fi zdrobită și prin metodele cunoscute ale teroarei fasciste.

Programul executat a fost primit cu aplauze frenetice ale publicului.